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Tåìà �1.
ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

Çàäà÷à 1. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî
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Ðåøåíèå: Äàäåíîòî äðîáíî óðàâíåíèå èìà ñìèñúë ïðè x ̸= −2 è x ̸= −3. Ïîñëåäîâàòåëíî

èìàìå
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,
6.2.(2 + x) + 6.3.(3 + x)− 13.(2 + x)(3 + x)

6(3 + x)(2 + x)
= 0, à ñëåä îñâîáîæäàâàíå

îò çíàìåíàòåëÿ è 13x2 + 35x = 0, ò.å. x1 = 0 èëè x2 = −35

13
, çà êîèòî äðîáíîòî óðàâíåíèå èìà

ñìèñúë. Òàêà ïîëó÷èõìå, ÷å x1 = 0, x2 = −35

13
ñà ðåøåíèÿ íà çàäà÷àòà.

Çàäà÷à 2. Â îêðúæíîñò k å âïèñàí òðàïåö ABCD ñ îñíîâè AB = 8 è CD = 2. Äà ñå íàìåðÿò
äúëæèíèòå íà áåäðàòà (AD è BC) è ëèöåòî S íà òðàïåöà ïðè óñëîâèå, ÷å â íåãî ìîæå äà ñå
âïèøå îêðúæíîñò.

Ðåøåíèå: Ïîíåæå òðàïåöúò å îïèñàí îêîëî îêðúæíîñò, òî èìàìå
AB + CD = AD + BC. Òàêà îò ôàêòà, ÷å òîé å âïèñàí â îêðúæíîñò
ñëåäâà, ÷å òîé å ðàâíîáåäðåí è AD = BC = (AB + CD)/2 = 5. Íåêà CC1

è DD1 ñà âèñî÷èíè íà òðàïåöà, òîãàâà ∆AD1D ∼= ∆BC1C è ôèãóðàòà
D1C1CD å ïðàâîúãúëíèê, ò.å. D1C1 = CD = 2 è AD1 = BC1 = (AB −
CD)/2 = 3. Ñåãà îò òåîðåìàòà íà Ïèòàãîð çà ∆AD1D ïîëó÷àâàìå DD1 =√

AD2 − AD2
1 = 4. Òàêà çà ëèöåòî íà òðàïåöà èìàìå S = (AB + CD)DD1/2 = 20.

Çàäà÷à 3. Äà ñå íàìåðè ðåàëíîòî ÷èñëî x ïðè óñëîâèå, ÷å ÷èñëàòà lg 2, lg(2x−1) è lg(2x+3)
â òîçè ðåä îáðàçóâàò àðèòìåòè÷íà ïðîãðåñèÿ.

Ðåøåíèå: Èçðàçèòå, çàïèñàíè ïîä çíàêà çà ëîãàðèòúì, èìàò ñìèñúë ïðè 2x > 1 = 20, ò.å.
ïðè x > 0. Îò óñëîâèåòî èìàìå lg 2 + lg(2x + 3) = 2 lg(2x − 1), lg 2(2x + 3) = lg(2x − 1)2 èëè
2(2x + 3) = (2x − 1)2. Ñëåä âúâåæäàíå íà íîâî íåèçâåñòíî y = 2x > 0 ïîëó÷àâàìå 2(y + 3) =
(y − 1)2, y2 − 4y − 5 = 0 èëè y1 = −1, y2 = 5. Ïîíåæå y = 2x > 0, òî åäèíñòâåíîòî ðåøåíèå íà
2(y+3) = (y− 1)2 å y2 = 5. Âðúùàìå ñå êúì íåèçâåñòíîòî x è ïîëó÷àâàìå 2x = 5 èëè x = log2 5,
êîåòî å ðåøåíèå íà çàäà÷àòà, ïîíåæå 2x = 5 > 1.

Çàäà÷à 4. Äàäåí å ïðàâîúãúëíèê ABCD ñúñ ñòðàíè AB = 1 è BC =
√
2. Îêðúæíîñò k ñ

öåíòúð O1, ëåæàù âúðõó ïðàâàòà AB ìèíàâà ïðåç âúðõîâåòå A è C. Äà ñå íàìåðÿò äúëæèíàòà
íà ðàäèóñà R íà îêðúæíîñòòà è sin^AO1C.

Ðåøåíèå: Öåíòúðúò O1 íà îêðúæíîñòòà k å ïðåñå÷íà òî÷êà íà ïðà-
âàòà AB è ñèìåòðàëàòà OO1 íà îòñå÷êàòà AC. Íåêà O1A = O1C = R.
Ïî óñëîâèå èìàìå AB < BC, à BC < R = O1C (O1C å õèïîòåíóçà
â ∆O1BC), ñëåäîâàòåëíî R = O1A > AB, ò.å. òî÷êàòà B å ìåæäó A
è O1 èëè O1B = O1A − AB = R − 1. Ñåãà îò òåîðåìàòà íà Ïèòàãîð

çà ∆O1BC ïîëó÷àâàìå (R − 1)2 + (
√
2)2 = R2 èëè R =

3

2
. Íåêà îçíà÷èì φ = ^ACB, òî-

ãàâà ^BAC = 90◦ − φ è ^AO1O = φ, íî â ∆ACO1 îòñå÷êàòà OO1 å âèñî÷èíà è ìåäèàíà,
ò.å. å è úãëîïîëîâÿùa è ^AO1C = 2φ. Îò ðàâíîáåäðåíèÿ ∆BCO èìàìå îùå ^OBC = φ,
à çà úãúëà ^AOB, êîéòî å âúíøåí çà òîçè òðèúãúëíèê� θ = ^AOB = 2φ = ^AO1C. Òà-

êà îò ôîðìóëàòà çà ëèöå íà ïðàâîúãúëíèê ïîëó÷àâàìå S = AB.BC =
AC.BD. sin 2φ
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√
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3
, ïîíåæå AC.BD = AC2 = AB2 +BC2.

Çàäà÷à 5. Ðåàëíèòå ÷èñëà x1 è x2 ñà êîðåíè íà óðàâíåíèåòî x2 − ax− 5a = 0, êúäåòî a ∈ R.
Äà ñå íàìåðè a ïðè óñëîâèå, ÷å ÷èñëàòà y1 = x2

1+x1x2 è y2 = x2
2+x1x2 ñà êîðåíè íà óðàâíåíèåòî

y2 − 9y − 135 = 0.
Ðåøåíèå: Ïî ôîðìóëèòå íà Âèåò çà óðàâíåíèåòî x2− ax− 5a = 0 èìàìå x1+x2 = a, x1x2 =

−5a. Ïîíåæå ÷èñëàòà y1 è y2 ñà êîðåíè íà óðàâíåíèåòî y2 − 9y − 135 = 0, òî ïîëó÷àâàìå



y1 + y2 = 9, y1 y2 = −135. Çàìåñòâàéêè y1 = x2
1 + x1x2 è y2 = x2

2 + x1x2 â ðàâåíñòâîòî y1 + y2 = 9,
äîñòèãàìå äî x2

1 + 2x1x2 + x2
2 = (x1 + x2)

2 = 9 èëè |a| = 3, ò.å. âúçìîæíè ðåøåíèÿ ñà a = 3
èëè a = −3. Ñëåä ïðîâåðêà ñå îêàçâà, ÷å ïðè a = 3 êîðåíèòå íà x2 − 3x − 15 = 0 ñà ðåàëíè, à
ïðè a = −3 óðàâíåíèåòî x2 + 3x+ 15 = 0 íÿìà ðåàëíè êîðåíè. Îò äðóãà ñòðàíà îò ðàâåíñòâîòî
y1 y2 = −135 è y1 = x1(x1+x2), y2 = x2(x1+x2) ïîëó÷àâàìå y1 y2 = x1x2(x1+x2)

2 = −5a3 = −135,
êîåòî å âÿðíî ïðè a = 3 (è íå å âÿðíî ïðè a = −3), ò.å. ñàìî a = 3 å ðåøåíèå íà çàäà÷àòà.

Çàäà÷à 6. Ñ ïîìîùòà íà öèôðèòå 1, 2, 3, 4 è 5 ñà ñúñòàâåíè âñè÷êè âúçìîæíè ïåòöèôðåíè
÷èñëà (áåç ïîâòîðåíèå íà öèôðè). Òåçè ÷èñëà ñà ïîäðåäåíè ïî ãîëåìèíà è ñà çàïèñàíè ïîñëå-
äîâàòåëíî åäíî äî äðóãî îò íàé-ìàëêîòî êúì íàé-ãîëÿìîòî 1234512354 · · · 54321. Äà ñå íàìåðè
áðîÿò íà âñè÷êè çàïèñàíè öèôðè è äà ñå îïðåäåëè êîÿ öèôðà ñòîè íà 237 ìÿñòî.

Ðåøåíèå: Ïîíåæå íÿìà ïîâòîðåíèå, òî âñÿêî îò ÷èñëàòà ñúäúðæà òî÷íî öèôðèòå 1, 2, 3,
4 è 5, íî â ðàçëè÷åí ðåä. Áðîÿò íà ÷èñëàòà å ðàâåí íà áðîÿò íà ïåðìóòàöèèòå îò ïåò åëåìåíòà
P5 = 5! = 1.2.3.4.5 = 120. Âñÿêî îò ÷èñëàòà èìà ïî ïåò öèôðè, ñëåäîâàòåëíî áðîÿò íà âñè÷êè
çàïèñíè öèôðè å ðàâåí íà 5.120 = 600. Ïîíåæå 237 : 5 = 47 îñò. 2, òî 237-òà öèôðà â ðåäèöàòà
å âòîðàòà öèôðà íà 48-òî ïî ðåä ïåòöèôðåíî ÷èñëî. Ñåãà äà ïðåáðîèì ïåòöèôðåíèòå ÷èñëà,
êîèòî çàïî÷âàò ñ åäíà è ñúùà öèôðà� ïðîìåíÿìå ìåñòàòà ñàìî íà ïîñëåäíèòå èì ÷åòèðè öèôðè
è ñëåäîâàòåëíî òîçè áðîé å P4 = 4! = 1.2.3.4 = 24. Òàêà â ðåäèöàòà, îïèñàíà â óñëîâèåòî íà
çàäà÷àòà èìà ïåò ãðóïè îò ïî 24 ÷èñëà (ïúðâèòå 24 ïåòöèôðåíè ÷èñëà çàïî÷âàò ñ öèôðàòà 1,
âòîðàòà ãðóïà îò 24 ÷èñëà � ñ 2 è ò.í.). Òúé êàòî 48 = 2.24, ñëåäîâàòåëíî 48-òî ïî ðåä ïåòöèôðåíî
÷èñëî å ïîñëåäíîòî (íàé-ãîëÿìîòî) îò ãðóïàòà îò 24 ÷èñëà, çàïî÷âàùè ñ öèôðàòà 2, ò.å. òîâà
÷èñëî å 25431 èëè âòîðàòà ìó öèôðà (237-òà ïî ðåä) å 5.

Çàäà÷à 7. Çà îñòðîúãúëíèÿ òðèúãúëíèê ABC èìàìå AC1 : C1B =
4 : 1, CH = 5 è HC1 = 4, êúäåòî CC1 å âèñî÷èíàòà êúì ñòðà-
íàòà AB, à H å îðòîöåíòúðúò íà òðèúãúëíèêà. Äà ñå íàìåðÿò äúë-
æèíèòå íà ñòðàíèòå (AB, BC è CA) è ëèöåòî S íà òðèúãúëíèêà
ABC.

Ðåøåíèå: Ïî óñëîâèå èìàìå CC1 = CH+HC1 = 9 è AC1 : C1B = 4 : 1
èëè AC1 = 4k è C1B = k. Ïîñòðîÿâàìå âèñî÷èíàòà AA1 êúì ñòðàíàòà BC
è îçíà÷àâàìå ^ABC = β. Òîãàâà èìàìå ^BAA1 = ^BCC1 = 90◦ − β è ∆AC1H ∼ ∆CC1B,
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=
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, AC1.C1B = CC1.C1H èëè 4k.k = 9.4, ò.å. k = 3, AC1 = 12, C1B = 3

è AB = AC1 + C1B = 15. Ñåãà çà ëèöåòî èìàìå S =
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√
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√
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√
10.

Çàäà÷à 8. Çà ïðàâîúãúëåí òðèúãúëíèê ABC ñ úãëè α, β è γ =
π
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. Äà ñå íàìåðÿò ãîëåìèíèòå íà úãëèòå α è β. Îòãîâîðúò äà ñå

îáîñíîâå!
Ðåøåíèå: Ïî óñëîâèå èìàìå α+β =

π

2
. Ïðåõâúðëÿìå âñè÷êî îò åäíàòà ñòðàíà íà äàäåíîòî

ðàâåíñòâî è ïîëó÷àâàìå
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> 1, òàêà ïîëó÷èõìå, ÷å cos α−β
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> 1,

êîåòî å ïðîòèâîðå÷èå, ïîêàçâàùî, ÷å íàøåòî äîïóñêàíå å ãðåøíî è 1 − 2 sin π
8
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4
̸= 0. Àêî
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4

= 0, òî α−β
4

= kπ, k ∈ Z, îòêúäåòî ïîíåæå α è β ñà úãëè íà òðèúãúëíèê ñëåäâà, ÷å

α = β =
π
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.


